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Pogorârea Sfântului Duh  
 Evanghelia Duminicii Pogorârii Sf. Duh 

(Cincizecimea sau Rusaliile) 
Ev. Ioan 7, 37-53; 8, 12 

 
În ziua cea din urmă – ziua cea mare a sărbătorii 

–, Iisus a stat între ei şi a strigat, zicând: Dacă 
însetează cineva, să vină la Mine şi să bea. Cel ce 
crede în Mine, precum a zis Scriptura, râuri de apă 
vie vor curge din lăuntrul său. Iar aceasta a zis-o 
despre Duhul pe Care aveau să-L primească cei ce au 
crezut în El. Căci încă nu era dat Duhul, pentru că 
Iisus încă nu fusese preaslăvit. Deci, mulţi din popor, 
auzind cuvintele acestea, ziceau: Cu adevărat, Acesta 
este Prorocul. Iar alţii ziceau: Acesta este Hristos. Iar 
alţii ziceau: Nu cumva din Galileea va să vină 
Hristos? N-a zis oare Scriptura că Hristos va să vină 
din seminția lui David şi din cetatea Betleem, de 
unde era David? Şi s-a făcut dezbinare în mulțime 
pentru El. Și unii dintre ei voiau să-L prindă, dar 
nimeni n-a pus mâinile pe El. Deci slugile au venit la 
arhierei şi la farisei, iar aceia le-au zis: De ce nu L-
aţi adus? Slugile au răspuns: Niciodată n-a vorbit un 
om așa cum vorbește Acest Om. Deci le-au răspuns 
fariseii: Nu cumva aţi fost şi voi amăgiţi? Nu cumva 
a crezut în El cineva dintre căpetenii sau dintre 
farisei? Dar mulțimea aceasta, care nu cunoaște 
Legea, este blestemată! A zis către ei Nicodim, cel ce 
venise mai înainte la El noaptea, fiind unul dintre ei: 
Nu cumva Legea noastră judecă pe om, dacă nu-l 
ascultă mai întâi şi nu ştie ce a făcut? Ei au răspuns 
şi i-au zis: Nu cumva şi tu eşti din Galileea? 
Cercetează şi vezi că din Galileea nu s-a ridicat 
proroc. Şi s-a dus fiecare la casa lui. Deci, iarăşi a 
vorbit Iisus, zicând: Eu sunt Lumina lumii; cel ce Îmi 
urmează Mie nu va umbla în întuneric, ci va avea 
lumina vieţii.  

Veniți toți credincioșii să preaslăvim 
pogorârea Sfântului Duh. Cel Care din 

sânurile Tatalui a purces asupra Apostolilor, 
acoperind ca și cu niște ape pămantul de 

cunoștința lui Dumnezeu și învrednicind de 
harul cel de viață făcător al învierii și de 

slava cea de sus pe cei ce aleargă la El întru 
curățire, sfințind și îndumnezeind pe cei ce 

strigă: Vino, Mângâietorule, Duhule Sfinte și 
te sălașluiește întru noi!  

 
Acatistul Pogorârii Duhului Sfânt,  

Condacul 1 
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852 
Sfânta Treime – sărbătoarea iubirii lui 

Dumnezeu față de oameni 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dacă ar fi să facem o ierarhizare a sărbătorilor 
după denumire, cred că Sfânta Treime ar trebui să fie cea 
mai importantă dintre toate, pentru că, de fapt, în toate 
celelalte sărbători iradiază lucrarea lui Dumnezeu Celui în 
Treime slăvit, bucuria noastră pentru iubirea și milostivirea 
față de oameni arătată prin toate lucrările Sale în lume, rod 
al nemărginitei Sale iubiri.   

Sfântul Apostol și Evanghelist Ioan în Prima sa 
Epistolă sobornicească arăta că Dumnezeu este iubire, iar 
cine nu iubește, nu este cu Dumnezeu și cine urăște, 
Dumnezeu nu este cu el. Cred că dacă ar fi să dăm o 
denumire mai concretă sărbătorii Sfintei Treimi, ar trebui 
să vorbim mai presus de toate de iubirea lui Dumnezeu. 
Mai întâi, de iubirea intratrinitară,  căci mărturisim pe 
Dumnezeu Cel Unul, necuprins, nemărginit, neamestecat, 

neschimbat și veșnic. Și Dumnezeu Cel Unul în ființă, 
datorită capacităților noastre de a-L percepe ni se revelează 
personal.  

Dumnezeu este întreit în persoane, dar unic în 
Ființă. Mărturisim pe Tatăl, pe Fiul și pe Sfântul Duh, ca 

fiind Unul Dumnezeu. Unitatea ființei divine se face 
cunoscută prin treimea persoanelor. Dumnezeu în ființă nu 
poate fi cuprins nici de mintea omenească și nici de o altă 
o creatură. Esența lui Dumnezeu, Ființa Sa, nu o poate 
cuprinde nimeni, dar nouă Dumnezeu ni se face cunoscut 
prin  lucrările Sale,  în mod personal, relaționând cu noi. 
Dumnezeu vorbește. Găsim dese referiri despre faptul că 
Dumnezeu vorbește oamenilor, deși, cum spunea Dionisie 
Areopagitul nimic din ceea ce îi atribuim lui Dumnezeu nu 
suntem îndreptățiți a-I atribui pentru că este cu mult mai 
presus decât orice. 

Spunem că Dumnezeu vorbește, dar Dumnezeu 
este mai presus de orice vorbire, spunem că Dumnezeu se 
întristează, spunem că Dumnezeu se tulbură, se mânie, 

toate acestea sunt exprimări care să ne ajute pe noi a 
înțelege dacă suntem sau nu în voia lui Dumnezeu. 
Dumnezeu este cu mult mai presus decât toate acestea. Și 
spunea același Dionisie Areopagitul că a spune despre 
Dumnezeu că există sau că nu există este același lucru. 
Pentru că nici măcar existența, verbul „a exista”, nu-I 
poate fi atribuit lui Dumnezeu pentru că ar însemna să-I 
limităm ființa și cuprinderea la capacitățile noastre de 
percepție și rațiune. 

Așadar, nimic din referințele noastre omenești nu 
poate defini pe Dumnezeu în Ființa Sa.  

Relația intrareimică, între cele trei persaone sau 
ipostasuri, oferă însă omului pilda iubirii desăvârșite. 
Dumnezeu este iubire spune Sfântul Apostolul Evanghelist 
(I Ioan 4,8) pentru că între cele trei persoane unirea 
ipostatică de care vorbesc teologii este exprimată de iubire.  

Zice Mântuitorul Iisus Hristos ucenicilor: Tatăl 

iubeşte pe Fiul şi-I arată toate câte face El (Ioan 5,20). 
Așadar, iubirea Tatălui pentru Fiul se exprimă prin totala 
descoperire. Nimic din cele ale Tatălui nu rămân obscure 
pentru Fiul. Acesta este modelul de părinte și pentru noi, 
oamenii, care, de obicei avem multe lucruri pe care le 
ascundem de copiii noștri. Ii considerăm „prea mici”, 
„nepricepuți”, „prea ușuratici”, „prea diferiți” de vremurile 
noastre de odinioară. Preferăm să le spunem „basmele 
românilor” sau povești inventate, că, oricum,   „n-ar 
înțelege” viața noastră. Iar când, ajung la vârsta afirmării 
personalității, nu mai sunt dispuși să ne asculte. 

Și Fiul iubește pe Tatăl, dar iubirea Fiului se 
manifestă prin ascultare desăvîrșită, căci zice Domnul: 
Mâncarea Mea este să fac voia Celui ce   M-a trimis pe 

Mine şi să săvârşesc lucrul Lui (Ioan 4,34).  Iubirea unui 
copil față de părinții săi nu are nevoie de exprimare 
verbală, de gesturi de curtoazie, sau de vizite protocolare 
periodice. Iubirea copiilor față de părinți se exprimă prin 
ascultare. Punct. Iar ascultarea, mai târziu poate deveni 
grija responsabilă pentru părinți, care nu mai reprezintă o 
povară; e posibilitatea pentru a ne pune în valoare iubirea. 

Iubirea dintre Tată și Fiu se împărtășește prin 

Duhul Sfânt. Ea nu se închide într-un cerc autosuficient al 
reciprocității, ci iradiază iubire  prin Duhul Sfânt, în toți 
cei din jur.  Prin Duhul Sfânt, Hristos oferă oamenilor, 
deplin, iubirea primită de la Tatăl, căci spune: Mai mare 

dragoste decât aceasta nimeni nu are, ca sufletul lui să   şi

-l pună pentru prietenii săi și voi sunteţi prietenii Mei, 

dacă faceţi ceea ce vă poruncesc (Ioan 15, 13-14).  
Cercetând toate acestea, să înțelegem cât este de 

important să iubim și să evaluăm realitatea din 
perspectiva acestei iubiri. Că cine nu iubește nici nu 
poate să cunoască, pentru că iubirea te apropie de 
Dumnezeu, iubirea te aseamănă cu Dumnezeu, iar  
lucrarea Sfintei Treimi în lume ne cheamă la iubire.  

Iată de ce, această sărbătoare a Sfintei Treimi 
trebuie privită ca o zi închinată iubirii lui Dumnezeu față 
de noi, oamenii.  

Pr. Mihai Mărgineanu 
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Povestea cărămizii care a explicat  
Taina Sfintei Treimi 

Soborului celui dintâi te-ai arătat apărător şi de minuni 

făcător, de Dumnezeu purtătorule Sfinte Spiridon, 

părintele nostru. Pentru aceasta cu femeia cea moartă în 

groapă tu ai vorbit şi şarpele în aur l-ai prefăcut. Şi când 

ai cântat sfintele rugăciuni, îngeri ai avut împreună cu 

tine slujind, preasfinţite. Slavă Celui Ce te-a preamărit 

pe tine; Slavă Celui Ce te-a încununat; Slavă Celui Ce 

lucrează prin tine tuturor tămăduiri. 

(Troparul Sfântului Ierarh Spiridon, Episcopul 
Trimitundei, glasul 1)  

 
 Sfântul Spiridon, episcopul Trimitundei a 
demonstrat tuturor celor prezenți la Sinodul de la 
Niceea că Dumnezeu este unul în fiinţă, dar întreit 
în persoane, luând mai întâi o cărămidă în mâna 
stângă și le-a spus celor prezenți că, deși este un 
singur obiect, ea este alcătuită din trei elemente: 
pământ, apă şi foc. Apoi, cu mâna dreaptă a făcut 
semnul Sfintei Cruci, spunând: „În numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfântului Duh”. 
 Strângând, după aceasta, cărămida, în 
partea de sus a cărămizii s-a aprins foc, apa a curs 
pe jos, iar în mâna Sfântului Spiridon a rămas 
numai lutul. În urma acestei minuni, filozoful 
Evloghie, adept al lui Arie, s-a botezat și a devenit 
ortodox, mărturisind:  „Atâta vreme cât era vorba de 
dispute, aduceam cu uşurinţă cuvinte împotriva 
cuvintelor. Dar când, în locul cuvintelor, a ieşit din 
gura acestui bătrân puterea şi facerea de minuni, 
nimic nu mai pot cuvintele împotriva puterii“.  
 Pentru minunea pe care a făcut-o în cadrul 
primului Sinod Ecumenic, Sfântul Spiridon este 
considerat și ocrotitorul olarilor. 

 Cuvânt arhieresc  
          pentru folos sufletesc 

 
 Puterea cea de sus îi îmbracă cu 
Duhul Sfânt pe Sfinții Apostoli în ziua 
Cincizecimii, viața lor schimbându-se 
radical, devenind purtători ai Duhului 
celui Sfânt, mergând până la capătul lumii 
să propovăduiască vestea cea bună a 
Evangheliei, să vestească venirea 
Domnului printre noi oamenii, răstignirea, 
moartea și învierea Sa. Despre această 
pogorâre și venire a Duhului Sfânt, 
începând de la Sfântul Apostol Pavel până 
la marii părinți din vremurile noastre, se 
mărturisește că țelul vieții creștine este 
dobândirea Duhului Sfânt. Nici un alt dor 
nu a fost mai adânc, nici o altă dorință nu 
a fost mai arzătoare în viața creștinilor 
adevărați, decât aceea să se împodobească 
în Duhul Sfânt (...) 
 Sfânta şi Dumnezeiasca Treime se 
arată în mod special în trei situaţii: în 
starea de familie, unde tatăl, mama şi 
pruncii lor încearcă să fie ca o prelungire 
a duhului care domină Sfânta Treime, 
duhul de iubire. În al doilea rând se arată 
în mănăstire, unde se încearcă a se trăi 
taina Împărăţiei cerurilor încă din această 
lume, relaţiile dintre membrii aceleiaşi 
obşti călugăreşti să fie ca o prelungire a 
duhului prezent în Sfânta şi 
Dumnezeiasca Treime. În al treilea rând, 
locul în care ne desfăşurăm lucrarea. Fie 
la catedră, fie la biserică, fie la spital, fie 
într-o altă entitate economică, 
educaţională, medicală sau de caritate, 
totul aici, pe pământ, ar trebui să fie o 
prelungire a ceea ce este în cer. 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, 
Mitropolitul Moldovei și Bucovinei 

(la praznicele Pogorârii Duhului Sfânt și 

Sfânta Treime) 

Pe toate le dă Duhul Sfânt: izvorăşte profeţíi, sfinţeşte 
pe preoţi, pe cei necărturari i-a învăţat înţelepciune, pe 

pescari teologi i-a arătat; toată rânduiala Bisericii o 
plineşte. Cel ce eşti de o fiinţă şi de un scaun cu Tatăl şi 

cu Fiul, Mângâietorule, slavă Ţie!  
(Cântări la Vecernia Pogorârii Duhului Sfânt) 
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Termenul de depunere a formularului 230, prin 
care orice contribuabil poate redirecționa 2%, din 
impozitul pe venit, a fost prelungit până la data de  

31 iulie 2019  
  
Procedura nu implică nici un cost, redirecționarea acestor sume 
realizandu-se din impozitul care a fost deja reținut în anul 2018 
de către stat.  
Datele noastre necesare pentru Completarea 
Formularului 230 sunt: 
• Numele Asociaţiei:  
PAROHIA ― TOMA COZMA 
•   CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 
• Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 
0027 6450 

Formulare personalizate găsiți și  la pangarul 
bisericii sau pe site. 
Vă mulțumim mult ! 

PROGRAM LITURGIC  
ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 

•Duminică, 16 iunie 2019  
◊08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur 
◊12:00 Vecernia Mare (a plecării genunchilor) 
cu rugăciuni deosebite, la sfârşitul căreia se 
împart ramuri de tei binecuvântat  
 
•Luni, 17 iunie 2019, Sfânta Treime  
◊08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur 
 
•Vineri, 21 iunie 2019 
◊18:00 Slujba Agheazmei și a Sfântului Maslu, 
urmate de citirea pomelnicelor care se poartă la 
biserica noastră 
 
•Sâmbătă, 22 iunie 2019 
◊07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. 
Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror 
moaște se află în biserică spre închinare 
împreună cu moaștele Sfântului Apostol Iacov, 
Ruda Domnului și ale unor sfinți neomartiri) 
◊Pomenirea morților 
◊18:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica 
Tuturor Sfinților  

PELERINAJ ÎN ȚARA SFÂNTĂ 
♦ Perioada 25.09. 2019 - 30.09.2019 
♦ Organizator: Parohia Toma Cozma 

în colaborare cu Centrul de 
Pelerinaj al Sfintei Mitropolii. 

♦ Detalii la telefon: 0747 772 827 
       0742 044 844 

Biserica Toma Cozma 

Vineri, 21 iunie este Lăsatul Secului pentru 
Postul Sfinților Apostoli (Harți) 

 

 Conform rânduielilor bisericești, sâmbătă, 22 

iunie, începe Postul Sfinților Apostoli Petru și Pavel 
Acest post este în strânsă legătura cu pregătirea 
noastră misionară, apostolică, prin care suntem 
chemați a vesti lumii pe Domnul Hristos, ca unii care 
ne-am împărtășit de trăirile duhovnicești și de 
bucuriile netrecătoare prilejuite de întreaga perioadă 
pascală.  
 Anul acesta Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi 
Pavel va dura o săptămână, respectiv până pe 29 

iunie, ziua de serbare a celor doi sfinţi.  


